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Περίληψη  
Στην εισήγηση αυτή γίνεται η παρουσίαση των αποτελεσµάτων ποιοτικής έρευνας σχετικά µε τα 
στερεότυπα φύλου τα οποία αφορούν την ικανότητα των κοριτσιών και των αγοριών στο 
µάθηµα των Μαθηµατικών. Ειδικότερα, γίνεται µία συγκριτική παράθεση των αποτελεσµάτων 
ποσοτικών ερευνών που διεξήχθησαν στις Αυστραλία, Η.Π.Α., Σιγκαπούρη και Ελλάδα, µε τη 
χορήγηση του ερευνητικού εργαλείου Who and Mathematics (Leder et al., 1999) όπου τίθεται 
το ερευνητικό ερώτηµα: Γιατί τα αγόρια έχουν πιο θετική αντίληψη σε σχέση µε τα κορίτσια 
όσον αφορά τη µαθηµατική τους ικανότητα; Στην εµπειρική έρευνα που έγινε, ακολουθήθηκε το 
Νατουραλιστικό Υπόδειγµα µε µεθοδολογικό εργαλείο 24 ηµιδοµηµένες συνεντεύξεις 12 
µαθητών και 12 µαθητριών Στ’ ∆ηµοτικού, Α’, Β’ και Γ’ Γυµνασίου. Το κυριότερο συµπέρασµα 
από την ανάλυση των αποτελεσµάτων υποστηρίζει ότι τα αγόρια αποδίδουν τη χαµηλή τους 
επίδοση στα Μαθηµατικά σε εσωτερικούς και εξωτερικούς παράγοντες (τύχη, δυσκολία 
γνωστικού αντικειµένου, βιασύνη) οι οποίοι όµως δεν κλονίζουν την ταυτότητα του κοινωνικού 
τους φύλου. Επίσης, φάνηκε ότι η αντίληψη των αγοριών για την ικανότητά τους στα 
Μαθηµατικά δοµείται από το στερεότυπο φύλου των Μαθηµατικών ως αντρικού γνωστικού 
τοµέα αφού τα αγόρια αποδίδουν την επιτυχία τους στα Μαθηµατικά σε έµφυτα χαρακτηριστικά 
(ταλέντο, επιδεξιότητα). 

 

Λέξεις κλειδιά  
Φύλο, Μαθηµατικά, ποσοτική και ποιοτική έρευνα, αντίληψη της ικανότητας, επίδοση, 
κοινωνικά στερεότυπα, πεποιθήσεις εκπαιδευτικών. 

 

Εισαγωγή  
Μία διαχρονική θεώρηση των µελετών που έχουν γίνει αναφορικά µε τις διαφορές φύλου στη 
µαθηµατική εκπαίδευση αναδεικνύει καταρχήν, την πορεία της έρευνας στο χώρο των 
επιστηµών της αγωγής, µε αφετηρία την εµπειρική έρευνα της δεκαετίας του ’80 και τελικό 
προορισµό τις σύγχρονες φεµινιστικές και µετα-φεµινιστικές θεωρίες. Είναι εντυπωσιακό ότι 
ακόµη και  η ίδια η Elizabeth Fennema (2000) –µετά από τριάντα περίπου χρόνια 
ενασχόλησής της µε την επίδραση του φύλου στη µαθηµατική εκπαίδευση των αγοριών και 
των κοριτσιών- παραδέχεται ότι η λέξη «πολυπλοκότητα» (complexity) χαρακτηρίζει 
καλύτερα όσα η ίδια έχει µάθει για το θέµα. 

Ένας από τους πιο σηµαντικούς παράγοντες, οι οποίοι ερευνώνται και οι οποίοι αφορούν στη 
σχέση του φύλου µε τα Μαθηµατικά, είναι η ικανότητα των κοριτσιών και των αγοριών σε 
αυτά. Παρόλο που έχει αµφισβητηθεί σοβαρά το γενικευµένο συµπέρασµα που επικρατούσε 
ότι τα αγόρια υπερέχουν στη µαθηµατική ικανότητα (Hyde et al., 1990), έχει βρεθεί ότι τα 
κορίτσια έχουν λιγότερη εµπιστοσύνη στις µαθηµατικές τους ικανότητες (Leder, 1996 ˙ 
Corell, 2001) και ότι ενδιαφέρονται λιγότερο για δραστηριότητες και επαγγελµατικές 
σταδιοδροµίες που απαιτούν µαθηµατικές ή τεχνολογικές εφαρµογές (Boaler, 1997 ˙ Corell, 
2001). Η H. Watt (2004) διατυπώνει το συµπέρασµα ότι το επίπεδο της αυτοαντίληψης και 
των αξιών τους µειώνεται κατά την εφηβεία, ενώ αυξάνονται οι εκτιµήσεις του βαθµού της 
δυσκολίας των µαθηµατικών και της προσπάθειας που απαιτείται. Στη διαµόρφωση των 



παραπάνω στερεοτύπων φύλου αναφορικά µε το µάθηµα των Μαθηµατικών συντελούν τα 
στερεότυπα των γονέων (Tiedemann, 2000) αλλά και των εκπαιδευτικών (Tiedemann, 2002). 
Έτσι, θεωρούµε σηµαντικό να γνωρίσουµε στους εκπαιδευτικούς ότι ένας από τους 
παράγοντες που επιδρούν στη διδασκαλία/µάθηση των Μαθηµατικών και  την επηρεάζουν 
είναι οι αντιλήψεις που έχουν τα αγόρια και τα κορίτσια για την ικανότητά τους στα 
Μαθηµατικά. 

Τα στερεότυπα φύλου των αγοριών και των κοριτσιών στα Μαθηµατικά διερευνήθηκαν µε 
ποσοτικές µεθόδους, µε τη χρήση του ερευνητικού εργαλείου Who & Mathematics, το οποίο 
έχει σχεδιαστεί (Leder et al., 1999) ως αναθεώρηση της κλίµακας «Μαθηµατικά ως αντρικός 
γνωστικός τοµέας» (Mathematics as a male domain) των E .Fennema και J. Sherman (1976). 
Οι ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου είναι συνολικά 30, αφορούν τις σχέσεις των µαθητών µε 
τα Μαθηµατικά και διακρίνονται σε επτά κατηγορίες ( ικανότητα, επαγγελµατική 
σταδιοδροµία, γενική στάση, περιβάλλον, συνοµήλικοι, προσπάθεια, εργασία). Η διερεύνηση 
έγινε σε δείγµατα τεσσάρων χωρών, Αυστραλίας (Forgasz, 2001), Η.Π.Α. (Kloostermann, 
Tassell & Ponniah, 2001), Σιγκαπούρης (Forgasz, Leder & Kaur, 1999) και Ελλάδας 
(Barkatsas, Forgasz & Leder, 2002). Παρακάτω, παρατίθεται πίνακας (Πίνακας 1) στον οποίο 
συνοψίζονται τα αποτελέσµατα των συγκεκριµένων ερευνών και στις τέσσερις χώρες και τα 
οποία αναφέρονται µόνο στην κατηγορία «ικανότητα» µε τον αντίστοιχο αριθµό των 
ερωτηµάτων του ερωτηµατολογίου. 

Πίνακας 1: Ερευνητικά αποτελέσµατα αναφορικά µε την κατηγορία Ικανότητα των Αγοριών – 
Κοριτσιών (Barkatsas et al., 2002 (Α: Ισχύει περισσότερο για τα αγόρια, Κ:Ισχύει περισσότερο 
για τα κορίτσια, Κ∆: Καµία διαφορά ανάµεσα στα αγόρια και τα κορίτσια) 
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17 ∆ίνουν λαθεµένες απαντήσεις στα 
Μαθηµατικά. 

Α Α Α Κ 

18 Θεωρούν ότι τα Μαθηµατικά είναι εύκολα. Κ Κ∆ Α Α 

22 Ανησυχούν, αν δεν τα πάνε καλά στα 
Μαθηµατικά. 

Κ Κ Κ Κ∆ 
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27 Θεωρούν ότι τα Μαθηµατικά είναι 
δύσκολα. 

Α Α Κ Κ 

 

Από τον παραπάνω πίνακα διαπιστώνεται ότι η αντίληψη των Ελλήνων µαθητών/τριών είναι 
ότι α) τα αγόρια δεν τα πηγαίνουν καλά στα Μαθηµατικά, παρόλο που τα θεωρούν εύκολα, 
και β) τα κορίτσια δίνουν λαθεµένες απαντήσεις στα Μαθηµατικά και θεωρούν ότι τα 
Μαθηµατικά είναι δύσκολα. 

Οι ερευνήτριες έχοντας την ανάγκη να εµβαθύνουν στα παραπάνω ερευνητικά αποτελέσµατα 
έθεσαν αρκετά ερευνητικά ερωτήµατα αλλά στην παρούσα εισήγηση θα παρουσιαστεί – 
λόγω έλλειψης χώρου και χρόνου -ένα µέρος των αποτελεσµάτων έρευνας που διεξήχθη στην 
περιοχή της ∆ωδεκανήσου και που αφορά στη διερεύνηση των διαφορών φύλου στον τοµέα 
αντίληψης της ικανότητας στα Μαθηµατικά.  Συγκεκριµένα, το ερευνητικό ερώτηµα στο 
οποίο απαντά η έρευνα αυτή είναι το εξής: 



Γιατί τα αγόρια έχουν πιο θετική αντίληψη σε σχέση µε τα κορίτσια όσον αφορά τη 
µαθηµατική τους ικανότητα; 

Παρουσίαση έρευνας  
Μεθοδολογία και µέθοδος της έρευνας 
Στο µεθοδολογικό παράδειγµα ακολουθήθηκε το Νατουραλιστικό Υπόδειγµα ( Guba & 
Lincoln, 1988)  µε µεθοδολογικό εργαλείο 24 ηµιδοµηµένες (Cohen & Manion, 1994) 
συνεντεύξεις 12 µαθητών και 12 µαθητριών Στ’ ∆ηµοτικού, Α’, Β’ και Γ’ Γυµνασίου. Για να 
διασφαλιστεί η αξιοπιστία των πληροφοριών που επεξεργαστήκαµε δόθηκε προσοχή στην 
επιλογή του δείγµατος (Cohen & Manion, 1994˙ Bird και συν., 1999). Το δείγµα µας 
χαρακτηρίζεται από ισάριθµη ως προς το φύλο και την επίδοση, εκπροσώπηση µαθητών. 
Ειδικότερα, από κάθε τάξη επιλέχθηκαν σε συνεργασία µε το δάσκαλο ή µε τον καθηγητή 
Μαθηµατικών δύο µαθητές µε υψηλή επίδοση (ένα αγόρι και ένα κορίτσι), δύο µαθητές µε 
µέτρια επίδοση (ένα αγόρι και ένα κορίτσι) και δύο µαθητές µε χαµηλή επίδοση στα 
Μαθηµατικά (ένα αγόρι και ένα κορίτσι) (6 µαθητές/τριες για κάθε τάξη Χ 4 τάξεις = 24 
µαθητ/τριες). 

Επιλέχθηκαν οι τάξεις αυτές γιατί χρονικά συµπίπτουν µε την είσοδο των αγοριών και των 
κοριτσιών στην εφηβεία, αλλά και διότι µας επιτρέπουν τη διερεύνηση στάσεων των αγοριών 
και των κοριτσιών σχετικά µε τα Μαθηµατικά πριν και µετά τη µετάβαση στο γυµνάσιο. 
Έτσι, θα έχουµε τη δυνατότητα να εξετάσουµε τα δεδοµένα της έρευνάς µας από την άποψη 
των επιδράσεων της αλλαγής σχολικής βαθµίδας και της ηλικίας. Και τούτο διότι τα 
συναισθήµατα και οι στάσεις τις οποίες διαµορφώνουν τα κορίτσια απέναντι στα 
Μαθηµατικά κατά τη µετάβασή τους από το δηµοτικό στο γυµνάσιο είναι εν µέρει απόρροια 
της λειτουργίας του φύλου ως ισχυρής όψης της αυτοαντίληψης (Jackson & Warin, 2000).  

Στην εισήγηση αυτή, όπως ειπώθηκε, δε θα παρουσιαστούν κατηγοριοποιήσεις άλλες πέρα 
από εκείνες που προκύπτουν από το συσχετισµό των ερευνητικών ευρηµάτων µε το φύλο του 
µαθητή. Ωστόσο, είναι πολύ σηµαντικό να αναφέρουµε ότι αυτά τα συµπεράσµατα µπορεί να 
κατηγοριοποιηθούν διαφορετικά αν αναλυθούν σε σχέση µε την ηλικία των µαθητών/τριών. 

 

 

Παρουσίαση και Συζήτηση των αποτελεσµάτων της ποιοτικής έρευνας  
 

Για τη διερεύνηση των αντιλήψεων των µαθητών/τριών για την ικανότητά τους στα 
Μαθηµατικά τέθηκαν ως βασικά ερωτήµατα τα εξής: α) Σε ποια µαθήµατα τα πας καλύτερα; 
Γιατί; β)Ποια µαθήµατα θεωρείς δύσκολα; Γιατί;  

Στους παρακάτω πίνακες 2 και 3 αναφέρονται χαρακτηριστικά αποσπάσµατα των 
συνεντεύξεων όπου φαίνονται οι λόγοι στους οποίους αποδίδουν τη χαµηλή επίδοσή στα 
Μαθηµατικά τόσο τα αγόρια όσο και τα κορίτσια.. 

 Πίνακας 2: Απόψεις αγοριών του δείγµατος 
Λόγοι χαµηλής επίδοσης 

των αγοριών στα 
Μαθηµατικά. 

Χαρακτηριστικά αποσπάσµατα 

Τύχη «Μου τυχαίνει να γράφω κακά διαγωνίσµατα επειδή κάποιες 
φορές είµαι πολύ σίγουρος και πάω µε τα µάτια κλειστά, δηλαδή 
δ λέ ό ά δί ώ Α ό ί άλ



Βιασύνη  

Η δυσκολία του 
γνωστικού αντικειµένου 

«Σε κάνει να δυσκολεύεσαι…να µη µπορείς να καταλάβεις. Σε 
κάνει…άµα σου εξηγεί ο δάσκαλος εντάξει… τα µαθαίνεις πού και 
πού. Όταν βγαίνεις απ’ την τάξη δεν καταλαβαίνεις τίποτα, τα 

ξεχνάς.» (β’ γυµνασίου – χαµηλή επίδοση) 
 

 
Πίνακας 3: Απόψεις κοριτσιών  του δείγµατος 
Λόγοι χαµηλής επίδοσης 

των κοριτσιών στα 
Μαθηµατικά. 

Χαρακτηριστικά αποσπάσµατα 

Η δυσκολία του 
γνωστικού αντικειµένου 

«Γιατί έχει πράξεις. Πρέπει να κάνεις διαίρεση, πολλαπλασιασµό και 
µου φαίνονται πολύ δύσκολα…»(Στ’ δηµοτικού-χαµηλή επίδοση) 

«Γιατί έχει πολλά σχήµατα, περίπλοκες ασκήσεις.» (β’ γυµνασίου- 
υψηλή επίδοση) 

Εκπαιδευτικός «Καταρχήν φώναζε πάρα πολύ, τον φοβόµασταν µε αποτέλεσµα εγώ 
από εκδίκηση, εγώ δεν διάβαζα. Στα µαθηµατικά φώναζε πού 

περισσότερο. ∆εν ξέρω, τον πιαναν οι υστερίες του και φώναζε πολύ. 
Ήταν ένας πολύ περίεργος (δάσκαλος), είχε ψυχολογικά προβλήµατα, 

µας βάραγε. Γενικά από την τάξη µας κανένας δεν πήγε καλά. 
Φώναζε… λέγαµε ότι δεν καταλαβαίναµε. Προχωρούσε παρακάτω 
και εµείς τα πηγαίναµε αίσχος.» (γ’ γυµνασίου- µέτρια επίδοση) 

Έλλειψη προσπάθειας «∆εν προσπαθώ αρκετά στα µαθηµατικά. Κάνω κάποιες ασκήσεις, 
όµως άµα βλέπω µια δυσκολία δεν συνεχίζω, σταµατάω εκεί, τα 

αφήνω και µετά έχω απορίες… την επόµενη µέρα… και 
πολλαπλασιάζονται οι απορίες, και γι’ αυτό…». (γ’ γυµνασίου- µέτρια 

επίδοση) 

Ανεπάρκεια γνώσεων «Είναι δύσκολο για µένα. Γενικά από µικρή δεν είχα γερές βάσεις. 
Απ’ το δηµοτικό αλλάζαµε συνεχώς δασκάλες και δε µπορούσα να 
µάθω και ήρθαµε από το εξωτερικό σε κάποια ηλικία και ήµουνα 
πάντα µπερδεµένη. ∆εν ήξερα τι µου γίνεται, στις απαντήσεις 

µπερδευόµουν, στο µέτρηµα, σ’ όλα αυτά». (γ’ γυµνασίου- µέτρια 
επίδοση) 

 
Οι παράγοντες «τύχη και δυσκολία του γνωστικού αντικειµένου» στους οποίους απέδωσαν τα 
αγόρια τη χαµηλή τους επίδοση χαρακτηρίστηκαν από τις ερευνήτριες ως «εξωτερικοί» 
(δηλαδή ασταθείς επιδράσεις του εξωτερικού περιβάλλοντος) ενώ «η βιασύνη» ως 
εσωτερικός παράγοντα (δηλαδή προσωπικό σταθερό χαρακτηριστικό) (Fennema,E., 
Peterson,P., κ.α.. , 1990) . 

Οµοίως, για τις αντιλήψεις των κοριτσιών, «η δυσκολία του γνωστικού αντικειµένου και ο 
εκπαιδευτικός» χαρακτηρίστηκαν ως εξωτερικοί παράγοντες, ενώ «η ανεπάρκεια γνώσεων 
όσον αφορά τα Μαθηµατικά, και η από µέρους των κοριτσιών έλλειψη προσπάθειας» 
χαρακτηρίστηκαν ως εσωτερικοί παράγοντες. 



Από την παραπάνω περιγραφή των αποτελεσµάτων φαίνεται ότι παράγοντες που συντελούν 
στη χαµηλή επίδοση διαφοροποιούνται σε σχέση µε το φύλο.  Παρατηρούµε ότι στις 
απαντήσεις των αγοριών η «έλλειψη προσπάθειας» δεν παρουσιάζεται ως παράγοντας που να 
συντελεί στη χαµηλή τους επίδοση στα Μαθηµατικά. Αντίθετα, την επιτυχία στα 
Μαθηµατικά µπορεί να την αποδίδουν στην ικανότητά τους και όχι στην προσπάθεια. 
Ενδεικτικά αναφέρθηκε:  

Μαθητής: «Πέρυσι κάθισα στις διακοπές και διάβαζα επί πέντε µέρες όλη µέρα 
Μαθηµατικά. Αποτέλεσµα κανένα. Ήµουνα σίγουρος ότι στα Μαθηµατικά θα 
έπαιρνα δεκαοχτώ και πήρα δεκαοχτώ. Γιατί διάβασα;»  (Β’ γυµνασίου- 
µέτρια επίδοση ) 

Πιθανόν, γι’ αυτό και δεν παρουσιάζεται στις απαντήσεις των αγοριών η έλλειψη 
προσπάθειας ως παράγοντας που να συντελεί στη χαµηλή τους επίδοση στα Μαθηµατικά. 
Φαίνεται ότι τα αγόρια αποδίδουν την επιτυχία τους σε παράγοντες που δε σχετίζονται µε τη 
µελέτη (προσπάθεια), αλλά είναι έµφυτοι (ταλέντο, επιδεξιότητα). Παρατηρείται κατά τους 
Sadker & Sadker (1994 στο Dunlap, 2002) µία εσωτερίκευση της επιτυχίας και παράλληλα 
µία εξωτερίκευση της αποτυχίας. Έτσι, πιθανόν τα αγόρια να αναπτύσσουν την ικανότητα να 
αντιµετωπίζουν τις δυσκολίες χωρίς να χάνουν την αυτοπεποίθησή τους. 

Επίσης, φαίνεται ότι «η ανεπάρκεια γνώσεων» δεν παρουσιάζεται στις απαντήσεις των 
αγοριών ως παράγοντας χαµηλής επίδοσης. Η απουσία αυτής της κατηγορίας από τις 
απαντήσεις των αγοριών µπορεί να ιδωθεί υπό το πρίσµα του εξής σχολιασµού για τις 
άριστες στα Μαθηµατικά µαθήτριες: 

Μαθητής:«Καλά, εντάξει, τα κορίτσια που σηκώνουν χέρι είναι µαθήτριες από δεκαεφτά, 
δεκαοχτώ και πάνω. Αλλά κι αυτές όχι ότι είναι κάτι ιδιαίτερο… πιστεύω ότι 
δε συµµετέχουν µες στην τάξη, αλλά γλείφουν µε κάποιον άλλο τρόπο…δικό 
τους, αν και πολλές φορές δεν έχει αποτέλεσµα». (β’ γυµνασίου- µέτρια 
επίδοση ) 

 Μελετώντας τα παραπάνω χωρία, µπορεί να εντοπίσει κανείς τη λεκτική επένδυση µιας 
αµυντικής στάσης, σαν τα αγόρια που «κοροϊδεύουν» τις άριστες στα Μαθηµατικά µαθήτριες  
να  βιώνουν µία απειλή. Πιθανόν να νιώθουν ότι η άριστη επίδοση των κοριτσιών απειλεί την 
ταυτότητα του κοινωνικού τους φύλου. ∆ηλαδή, τα αγόρια που είχαν κοινωνικοποιηθεί 
δοµώντας το στερεότυπο των Μαθηµατικών ως αντρικού γνωστικού τοµέα, ταυτίζουν τα 
Μαθηµατικά µε τους εαυτούς τους και προκειµένου να ισχυροποιείται αυτή η ταύτιση 
απορρίπτουν µε τη συµπεριφορά τους τα Μαθηµατικά από την ταυτότητα του κοινωνικού 
φύλου των κοριτσιών. Συνεπώς, η αυτοεικόνα των αγοριών ίσως να «κλονίζεται» όταν 
φαίνεται να µην ανταποκρίνεται στη διαµορφωµένη µε βάση τα στερεότυπα φύλου εικόνα 
του αγοριού που έχει υψηλή επίδοση στα Μαθηµατικά. Γι’ αυτό, ίσως, και δεν ερµηνεύουν  
τη χαµηλή επίδοση στα Μαθηµατικά ως αποτέλεσµα της ανεπαρκούς γνώσης που έχουν για 
τα Μαθηµατικά. Έτσι, µπορεί η αντίληψη των αγοριών για την ικανότητά τους στα 
Μαθηµατικά να δοµείται από το στερεότυπο φύλου των Μαθηµατικών ως αντρικού 
γνωστικού τοµέα. 

Αντίθετα, «η βιασύνη» ως εσωτερικός παράγοντας της χαµηλής επίδοσης στα Μαθηµατικά 
δείχνει να ταιριάζει µε την ταυτότητα του κοινωνικού φύλου του αγοριού. 

Μαθητής : «Πιστεύω ότι τα αγόρια βιάζονται περισσότερο από τα κορίτσια γιατί είναι ο 
ανταγωνισµός . Υπάρχει πιο µεγάλος ανταγωνισµός µεταξύ αγοριών παρότι 
µεταξύ κοριτσιών ». (β’ γυµνασίου- µέτρια επίδοση ) 

 Η «βιασύνη» ως εσωτερικός παράγοντας που δηµιουργείται λόγω ανταγωνισµού δε φαίνεται 
να µειώνει τα αγόρια. Αντίθετα, ενισχύει το ανταγωνιστικό προφίλ που κυριαρχεί και στην 
αυτοαντίληψη των αγοριών αλλά και στις «άρρητες» πεποιθήσεις των εκπαιδευτικών για τα 
αγόρια ( Chionidou-Moskofoglou, 2003). 

Συµπεράσµατα 



Στην έρευνα αυτή, φάνηκε ότι το στερεότυπο των Μαθηµατικών ως αντρικού γνωστικού 
τοµέα επιδρά στην αντίληψη που έχουν τα αγόρια και τα κορίτσια στην Ελλάδα για την 
ικανότητά τους. Τα κορίτσια  αποδίδουν τη χαµηλή επίδοσή τους σε εξωτερικούς 
(εκπαιδευτικοί, δυσκολία γνωστικού αντικειµένου) αλλά και σε εσωτερικούς παράγοντες 
(έλλειψη προσπάθειας, ανεπάρκεια γνώσεων). Οµοίως, τα αγόρια αποδίδουν τη χαµηλή τους 
επίδοση  στα Μαθηµατικά σε εσωτερικούς και εξωτερικούς παράγοντες (τύχη, δυσκολία 
γνωστικού αντικειµένου, βιασύνη) οι οποίοι όµως δεν κλονίζουν την ταυτότητα του 
κοινωνικού τους φύλου.  

Επίσης, φάνηκε ότι η αντίληψη των αγοριών για την ικανότητά τους στα Μαθηµατικά 
δοµείται από το στερεότυπο φύλου των Μαθηµατικών ως αντρικού γνωστικού τοµέα, αφού 
τα αγόρια αποδίδουν την επιτυχία τους στα Μαθηµατικά σε έµφυτα χαρακτηριστικά 
(ταλέντο, επιδεξιότητα). 

Η σηµαντικότητα της διερεύνησης του στερεοτύπου των µαθηµατικών ως αντρικού 
γνωστικού τοµέα σε σχέση µε τον τρόπο που αντιλαµβάνονται τις ικανότητές τους τα αγόρια 
και τα κορίτσια συναρτάται µεταξύ άλλων και µε τα παρακάτω:  

• Οι καλές επιδόσεις στο µάθηµα των µαθηµατικών ανοίγουν το δρόµο για 
καλές οικονοµικές απολαβές στον επαγγελµατικό τοµέα και για πρόσβαση σε 
τοµείς σπουδών και εργασίας οι οποίοι συνδέονται µε υψηλές οικονοµικές 
απολαβές (Kreinberg & Lewis, 1996). Συνεπώς, το στερεότυπο των 
Μαθηµατικών ως αντρικού γνωστικού τοµέα είναι πολύ πιθανό να αποτρέψει 
τα κορίτσια από την επιλογή επαγγελµατικών κατευθύνσεων που σχετίζονται 
µε τα Μαθηµατικά. 

• Να ενηµερωθούν οι εκπαιδευτικοί αναφορικά µε τις διαφορές που 
παρουσιάζει η αυτοαντίληψη αγοριών και κοριτσιών σχετικά µε την 
ικανότητά τους στα Μαθηµατικά. Έτσι, ο εκπαιδευτικός θα αναγνωρίσει τις 
ατοµικές ιδιαιτερότητες και τη µοναδικότητα κάθε παιδιού και παράλληλα θα 
συνειδητοποιήσει ότι «όταν παροτρύνει τα κορίτσια να προσπαθήσουν 
περισσότερο, συνήθως αυτό οδηγεί τα κορίτσια να υιοθετήσουν την άποψη 
ότι η απόδοσή τους οφείλεται στην προσπάθειά τους ή στη βοήθεια των 
εκπαιδευτικών, δηλαδή σε µια ασταθή αιτία». (Χιονίδου-Μοσκοφόγλου,199   
7) 

Τελειώνοντας τονίζουµε ότι η συζήτηση των παραπάνω θεµάτων µπορεί να αναδείξει πλήθος 
ερευνητικών ερωτηµάτων σχετικά µε τις επιδράσεις του εκπαιδευτικού συστήµατος σε 
θέµατα διακρίσεων φύλου και κατ’ επέκταση προσωπικών χαρακτηριστικών (φύλου, φυλής, 
εθνικότητας, θρησκείας), µαθηµατικής εκπαίδευσης και κοινωνικής προόδου. 
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